



# СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 58 (11994), ера, 19 апрель, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 19 апреля 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

## Положительная динамика регионального развития

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял участие в заседании коллегии Министерства РФ по делам Северного Кавказа в Ессентуках, на котором были подведены основные итоги работы ведомства в 2017 году и обозначены задачи на 2018-й.

С основным докладом выступил глава ведомства Лев Кузнецов, который отметил, что по основным направлениям социально-экономического развития округа наблюдается положительная динамика. Благодаря реализации социальных проектов снизилась смертность — с 7,8 в 2016 году до 7,6

человек (на 1000 человек населения) по итогам 2017 года (аналогичный показатель по России - 12,4). По итогам прошлого года индекс промышленного производства на Северном Кавказе превысил среднероссийский показатель и составил 102,7% (средний по России - 101,0%). Объем инвестиций составил 503,9 млрд рублей, что на 3,7% больше показателя 2016 года. Реальные денежные доходы населения выросли — 100,5% (аналогичный показатель по России - 98,9%). Приоритетными задачами развития субъектов СКФО министр назвал снижение безработицы, решение вопроса дефицита кадров, развитие социальной инфраструктуры, привлечение частных инвестиций, наполнение местных бюджетов. В частности, министр отметил, что в 2017 году в СКФО стартовала реализация 14 инвестиционных проектов, которые должны привлечь порядка 2726,4 млн рублей и создать 1936 новых рабочих мест.

Выступая на заседании коллегии, Юнус-Бек Евкуров отметил основные результаты социально-экономического развития республики за прошедший год. «Общая безработица снизилась на 3,2 процентных пункта. В Ингушетии самые низкие показатели инфляции в СКФО

- 2,7%, самая высокая продолжительность жизни по стране - 81,6 лет. Мы ликвидировали «трехстенку», ввели в эксплуатацию 8 школ на 6 тысяч мест, в дошкольном образовании создано свыше 800 мест и 1,5 тыс. мест будет создано в текущем году», - отметил Глава региона, поблагодарив министерство за поддержку.

По его словам, высокую эффективность в минувшем году показали мероприятия подпрограммы "Социально-экономическое развитие Республики Ингушетия на 2016-2025 годы", которая реализуется в рамках госпрограммы «Развитие Северо-Кавказского федерального округа». «Благодаря подпрограмме в республике завершено строительство второй очереди завода по производству алюминиевого профиля «РИАК», созданы 118 рабочих мест. Ведется строительство птицекомплекса «Южный». Кроме того, мы приступаем к реализации нового проекта по реконструкции комбината строительных материалов ООО «НЕОН», - сообщил Юнус-Бек Евкуров.

Он также отметил совместную работу республики и министерства по формированию Стратегии пространственного развития Российской Федерации до 2025 года, в рамках которой проводились мероприятия по формированию перечня объектов инфраструктуры федерального значения, строительство и реконструкция которых необходимы для снятия инфраструктурных ограничений для развития приоритетных отраслей экономики.



## «РИАК»: вторая очередь

В Ингушетии состоялась торжественная церемония открытия второй очереди завода по изготовлению алюминиевых профилей «РИАК». На открытие предприятия приехали Министр РФ по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов, Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, Председатель Народного Собрания Ингушетии Зялимхан Евлюев, первый вице-премьер РИ Багаудин Оздоев, Министр экономического развития РИ Умалат Торшхоев, а также инвестор проекта Магомед Тумгоев.

Предложения Президента РФ по развитию реального сектора экономики. Поздравляю республику с открытием еще одного нового завода, который производит конкурентоспособную продукцию не только для российского, но и международного рынка», - сказал Лев Кузнецов. Вторая очередь завода по производству алюминиевых профилей «РИАК» расположена на промышленно-инвестиционной площадке в сельском поселении Али-Юрт. Стоимость предприятия составила 436,7 млн рублей. Для реализации проекта ООО «РИАК» была заключена сделка о предоставлении согнантии АО «Корпорация «МСП» в размере 82,3 млн рублей по кредиту на сумму 175,6 млн рублей. Гарантия Фонда поддержки предпринимательства Республики Ингушетия составила 4,1 млн рублей. «Безусловно, открытие производства окажет благотворное влияние на регион: создание 118 рабочих мест

при выходе на проектную мощность, создание технологичного производства, открытие возможностей для развития конкурентной перерабатывающей отрасли, пополнение местного и федерального бюджетов за счет налоговых отчислений. Хочу еще раз поблагодарить федеральный центр и Министерство по делам Северного Кавказа за поддержку в реализации данного проекта», - заявил Ю. Евкуров. После официального запуска завода для гостей провели экскурсию и продемонстрировали все этапы производственного процесса.

Первая очередь завода «РИАК» была запущена в 2012 году. С запуском второй очереди мощность предприятия предполагается увеличить до 500 тонн. Завод будет поставлять продукцию в Москву, Подмосковье, регионы Сибири и СКФО. Ранее Глава Ингушетии заявлял, что с открытием второй очереди республика расширит

экспортные поставки этой продукции на Казахстан и другие страны СНГ. Предприятие построено в рамках подпрограммы «Социально-экономическое развитие Республики Ингушетия» госпрограммы «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» на период до 2025 года. Предприятие будет выпускать свыше тысячи разновидностей алюминиевого профиля: общестроительные, системные, подсистемные, мебельные, карнизные, а также профили по чертежам заказчика. Качество всей продукции предприятия подтверждается сертификатами соответствия государственным стандартам. Собственный отдел технического контроля и лаборатория контроля качества продукции обеспечивают соблюдение надлежащего качества продукции на протяжении всего технологического процесса ее изготовления.

Пресс-служба Главы РИ

### КОРОТКО

## Вовремя предотвратить ЧП

Председатель Правительства РИ Руслан Гагиев проверил ход показательных пожарно-тактических учений с условным пожаром и эвакуацией людей. Учения на территории «Универсального крытого рынка» в городе Назрань провели пожарные и спасатели Главного управления МЧС России по Республике Ингушетия. За ходом учений наблюдал начальник Главного управления МЧС России по Республике Ингушетия генерал-майор Руслан Колоев.

В завершении всех практических действий Руслан Колоев поблагодарил все службы, принявшие участие в учениях. «Хочу отметить, что подобного рода учения нужно проводить не только когда «гром грянет», а регулярно, с привлечением населения. Каждый из нас должен быть готов к чрезвычайным ситуациям и уметь грамотно реагировать. Нельзя учиться на трагедиях», - отметил в свою очередь премьер-министр РИ Руслан Гагиев, подводя итог учений.



Мост между прошлым и будущим

ГОД ДОБРОВОЛЬЦА

### Получить актуальные ответы и сверить часы в реальном времени

17 апреля 2018 года в Республике Ингушетия стартовал цикл окружных семинаров-совещаний, посвященных реализации государственной молодежной политики и проведению Года добровольца, сообщает на сайте Росмолодежи.

В первый день участники обсудили ключевые события, инфраструктуру и поддержку образовательных программ Года добровольца, а также информационную кампанию, социальный рекламу и меры нематериального поощрения волонтеров.

Проведение окружных семинаров по актуальным вопросам государственной молодежной политики позволяет детально проработать накопившиеся вопросы, получить актуальные ответы и сверить часы в реальном времени», — отметил начальник отдела регионального взаимодействия Росмолодежи Александр Левит.

## Гильденштедт Иоганн Антон «Путешествие по Кавказу в 1770-1773 гг.»

Книга И.А. Гильденштедта «Путешествие по Кавказу в 1770-1773 гг.» считается ценнейшим историческим географическим, этнографическим, археологическим, лингвистическим и экономическим источником по истории Кавказа последней трети XVIII в.

Автор был участником «академической» экспедиции на Кавказ. И.А. Гильденштедт (1745-1781) был видным ученым XVIII в., впервые комплексно исследовавшим территорию Кавказа. Ученному было поручено обследовать Северный Кавказ и Грузию, что и было им блестяще сделано.

В 1770-1771 г. (до осени) ученый посетил районы проживания терских казаков, кумыков, чеченцев, ингушей, Малую Кабарду и Осетию. В сентябре 1771 г., преодолев Главный Кавказский хребет, И.А. Гильденштедт оказался в Грузии, где провел год. На обратном пути несколько месяцев провёл в Кизляре и продолжил составление сводных описаний Кавказа. И.А. Гильденштедт вновь исследовал территорию между Терекем и Сунжей, Большую Кабарду. В декабре 1774 г. он был в Москве, а в марте 1775 г. в Петербурге.

О своем труде ученый говорил: «Этим я заключаю извлечения из моих материалов о кавказских народах и языках, которые я собрал за четыре с половиной года со многим опасностями, трудностями и бесчисленными тяготами у этих... народностей. Я не так самоуверен, чтобы считать, что исчерпал всё, и хотел бы, чтобы у меня нашлись неумолимые последователи».

Работа впервые была опубликована на немецком языке в 1790-х годах академиком Петр-Симоном Палласом (1741-1811). По мнению видного этнографа Башира Далгата, труды И.А. Гильденштедта - это «целая эпоха» в изучении Кавказа.

Выдающийся кавказовед И.А. Полиевктвов считал, что столь капитальная работа не имела аналогов ни в русской, ни в западноевропейской науке XVIII в. и по своим достоинствам превосходила появившиеся позднее описания

старшин». В разделе VI «Провинция Кистия, или Кистетия» есть отдельная глава «Ингушцы (по-русски ингушцы)». Ее, кстати, предрекает раздел «Провинция Осетия и осетины».

И.А. Гильденштедт даёт употребляющиеся мужские и женские имена, расселение ингушей по округам: Ендре и Яхсай, Ахингурт, Ардахли, Вали, Ангушт, Шалха, Галгаи, Карабулак и другие.

В книге дано описание добровольного вхождения ингушского народа в состав Российской империи в 1770 г. в самом большом по тем временам ингушском ауле Ангушт: «По просьбе того же посольства в Ингушетию были направлены российские чиновники и духовные лица, чтобы тамошний народ склонили в подданство и к присяге привели, что и было сделано в марте 1770 г.»

В приложении I дано описание ингушских населенных пунктов между Сунжей, Терекем, Камбилевской, сгруппированные в Большой Ингуши (Ангушт) и Малые Ингуши (Шалхи). Сегодня - это села, входящие в состав Северной Осетии, в ингушском произношении которых нам пытаются отказать многие современные псевдоученые.

Даются характеристики религиозных верований ингушей во второй половине XVIII в. Подробно описаны природные богатства края, его флора и фауна.

В книге также даны обширные этнографические сведения о Дагестане, Кабарде, Осетии, Черкесии, Моздоке, Кизляре, Дербенте и других местах расселения горцев и казаков Северного Кавказа.

Ч. КИТАБОВ

## Сев подсолнечника в солнечный день

Отсевшись с овсом, горчицей, горохом и другими яровыми культурами, механизаторы ГУПов и ФФХ приступили к севу подсолнечника и кукурузы на зерно. Последние две культуры заделывают в почву одновременно, а подсолнечник сельхозпроизводители планируют посеять до майских праздников. Кукурузу — посеют до празднования Дня Победы, 9 Мая, как это делали еще в давние времена. Такие сроки рекомендованы наукой и практикой.

Механизаторы сельхозпредприятий и ФФХ, несмотря на дожди, которые шли во второй декаде апреля, смогли подготовить почву к севу вышеперечисленных культур, день ото дня набирающему обороты.

Что бы ни случилось с погодными условиями, министр сельского хозяйства Мухамед Гагиев на состоявшемся накануне расширенном совещании в конференц-зале аграрного ведомства дал указание, чтобы сев поздних культур завершить в установленные агротехникой сроки и на качественном уровне.

— Имея хорошо подготовленный машинно-тракторный парк и различную посевную технику, которыми управляют опытные механизаторы, сев поздних культур необходимо завершить своевременно. Такое дело, конечно же, надо подкрепить соответствующими материально-поощрительными мероприятиями, которые у вас всех, надеюсь, уже есть в готовом виде,

как здесь отметили отдельные сельхозпроизводители, — подчеркнул он.

Ответственными за своевременный исход этой кампании министр назначил начальника отдела механизации Ахмета Костоева и его коллегу из отдела растениеводства Минсельхоза Абукара Гандалоева, добавив при этом, что не снимает ответственности с директоров ГУПов, отвечающих за введенных им сельхозпроизводителей.

— Майские праздники уже близко. А что сделано к сегодняшнему дню в ГУПах по линии сева яровых культур? — спросил Ахмета Костоева.

— На севе подсолнечника, к которому недавно приступили, а затем и в заделке в почву семян кукурузы в ГУПах республики задействованы более 80 посевных единиц техники, которых достаточно для того, чтобы своевременно отсеваться. В любом случае, если такие темпы сохранятся и в дальнейшем, могу сказать уверенно, что сев подсолнечника в сельхозпредприятиях будет 100% завершён к указанным срокам.

Аналогичного мнения и начальник отдела растениеводства Минсельхоза Абукар Гандалоев. После выполнения этих работ начнется сев семян овощных культур, посевной материал которых уже завезен из Краснодарского края.

Ш. БАТАРБЕКОВ

**Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:**  
+7 (8734) 55-11-57

**Ростребнадзор примет участие в глобальной кампании для потребителей по вопросам продажи небезопасных товаров в интернете, сообщается на сайте ведомства.**  
Согласно сообщению, в ноябре этого года планируется провести глобальную информационную кампанию для потребителей по вопросам продажи небезопасных товаров в сети интернет. К кампании будут привлекаться представители бизнес-сообщества, в том числе крупные онлайн-платформы, добавляется в сообщении. Их участие должно привлечь внимание изготовителей, импортеров и поставщиков продукции к обсуждаемому вопросу.

**Читайте нас в социальных сетях**

vk gserdalo  
gserdalo  
f gserdalo

**Погода в Ингушетии**

Пятница, 20 апреля - (+13 C°), дождь  
Суббота, 21 апреля - (+13 C°), небольшой дождь

**Курс валют**

USD ЦБ - 61,43  
EUR ЦБ - 75,94

# ЖИВОЙ СВЕТ ДОБРОТЫ

К 95-летнему ЮБИЛЕЮ «СЕРДАЛО»



**Роль газеты «Сердало» в истории ингушского народа невозможно преувеличить. Поэтому мы, сегодняшние журналисты одной из старейших газет нашей страны, не без гордости говорим о наших предшественниках, людях, оставивших неизгладимый след в народной памяти. Главная газета Ингушетии всегда оставалась центром притяжения всей национальной интеллигенции. В «Сердало» начинали свой творческий путь выдающиеся ингушские писатели. Став символом нации, газета с первого дня своего существования оказалась зеркалом ингушской жизни, отражая на своих страницах стремление народа к свету и добру.**

У «СЕРДАЛО» завидная судьба. И этой своей судьбой, народной любовью, прошедшей испытание временем, тем духом творчества, что и поныне живет в стенах редакции, газета, несомненно, обязана людям, которые в разные годы работали в ней. Эти люди закладывали традиции ингушской национальной журналистики, хранили неисчерпаемые богатства литературного ингушского языка, были носителями подлинной национальной культуры. Многие из них отдали газете всю жизнь, убедительно и ярко доказав окружающим свое высокое предназначение служить Слову.

Башир Магомедович Костоев был как раз из таких людей. Мой приход в «Сердало» в 1996 году подарил мне знакомство с этим прекрасным человеком, который, несомненно, стоит в одном ряду с лучшими предшественниками своего народа. Работая с ним в одном коллективе, я каждый день не переставал восхищаться не только его профессионализмом, но и замечательными личными качествами. Башир Магомедович для каждого мог найти добрые слова, демонстрируя поистине неисчерпаемую щедрость души. Он был искренним в отношениях и открытым, прощал людям их промахи, никогда не таил обид и словно озарял всё вокруг себя живым светом доброты.

В совершенстве владея ингушским языком, Башир Магомедович возмужавший одно поколение журналистов, стал чутким и внимательным наставником для тех, кто в последующем достойно представлял журналистский корпус Ингушетии. Очень тепло, к примеру, рассказывает о нем Хава Батаева, нынешняя звезда ингушского телевидения, которая, работая в газете Пригородного района, издававшейся на русском, ингушском и осетинском языках, часто приезжала вместе со своими коллегами в Грозный, где их всегда ждал Башир Костоев. Он делился с молодыми журналистами опытом и помогал им осваивать тонкости национальной журналистики, был мудрым советчиком и надежным старшим товарищем. Свидетелем этого творческого содружества довелось стать и мне, когда на всех сведа газета «Сердало».

Тамада - так уважительно называли Башира Магомедовича коллеги, - вспоминает Хусейн Плиев, один из ярких представителей современной ингушской журналистики. - Он был из плеяды выдающихся журналистов Ингушетии и это насколько не преувеличено. Башир Костоев из тех первопроходцев, что составляли костяк общенациональной газеты «Сердало», когда она выходила на ингушском языке. Уже за то, что он писал на родном языке, пропагандировал его, мы должны быть благодарны ему.

Башир Магомедович, как и другие ингушские журналисты, работавшие в «Сердало» в бытность ЧИАССР, никогда не упускал возможности написать о родном Назрановском районе, о тружениках Ингушетии. Живя в Грозном, он не прерывал связи с односельчанами, родственниками, принимал у себя ингушских ребят, поддерживал их, направлял, призывал учиться и приспосабливать пользу своему народу. Он много трудился и заслуженно считался народным журналистом. Старшее поколение помнит статьи Башира Магомедовича, его репортажи, очерки о людях, которых называют солью земли родной. Он и сам был из них - плоть от плоти, кровь от крови...

БАШИР Костоев пришел в «Сердало» в далекие 50-е годы прошлого столетия совсем еще молодым парнем после окончания пединститута. Отдав журналистике более четырех десятков лет, он объехал всю страну, стал уважаемым и авторитетным в бывшей Чечено-Ингушетии человеком. Энергичный, легкий на подъем, удивительно работоспособный, он запомнился нам еще и своим тонким чувством юмора. Качалось Башир Магомедович совсем не чувствовал груза прожитых и пережитых лет. Но тяжелый недуг в одночасье заставил его покинуть любимую газету, которой он был предан всю свою жизнь...

В своих воспоминаниях о поколении 50-х годов Султан-Гирей Котиев писал: «Башир Костоев почти сорок лет бескомпромиссно проработал завещушением отделом промышленности и транспорта редакции республиканской газеты «Сердало». О Башире мы в шутку говорили: «Если бы все слова, которые вывела его правая рука, располжись в одну строку, то такая строка могла бы привести нас к Луне и обратно до Земли». Так много написано им материалов для «Сердало»!

Башир всегда был веселым, остроумным и падиным на всякие шутковые выдумки. Многие из них и сегодня ходят в народе как анекдоты. Был случай, когда за его шутки друзья «отмстили» Баширу. Однажды в общежитии студенты спешно готовились пойти на институтский вечер: кто рубашку гладили, кто возился с галстуком - не мог завязать, кто ботинки драил, а Башир пристроился к зеркалу - брился. Когда он закончил бритье, в комнату вошел Умар Берсанов и громко заговорил: - Вот скряги Альдыев и другие, еще называются друзьями...

- А что случилось? - спросил Башир. - А то, что они не дали мне их одеколоном воспользоваться после бритья. - У них он есть? - Конечно, есть. Полный флакон на тумбочке стоит. - Мне дадут, - ответил Башир и с важным видом пошел в комнату М.Альдыева и других: - Клянись! Я готов, мне бы только чуть-чуть одеколоном освежиться, - а сам смотрит на флакон, стоящий на тумбочке. - Для тебя, друг, ничего не жалко, - сказал М. Альдыев. Ловко сняв пульверизатор с флакона из-под одеколона и вставив его в бутылку с жидким мылом, он стал обильно брызгать им лицо и волосы Башира. Башир доволен: - Ну, все! Теперь порядок! Когда Башир с Магомедом пришли на вечер, остальные уже были там.

Друзья сразу стали настойчиво предлагать Баширу станцевать с девушкой. Кто-то даже подтолкнул его в круг. Башир не устоял. Пошла пляска. Первая девушка

устала и ушла, в круг вошла вторая, затем третья. Башир весь вспотел. Но потекли по его лицу не капли пота, а белые хлопья пены... Друзья подшучивают: - Что с тобой, Башир? С тебя льется пена, как с занганного рысака. - Не знаю, - говорит Башир, - со мной такое первый раз...

Но тут, увидев смеющиеся лица друзей, Башир смекнул, в чем дело, и оценил их веселый вид громким смехом. Тот первый после депортации выпуск Чечено-Ингушского пединститута стал олицетворением солидарного порыва ингушской молодежи, охваченной страстным стремлением принести пользу своему народу. Юноши и девушки, шагнувшие в большую жизнь с институтскими дипломами, в последующие десятилетия громко заявили о себе в науке, искусстве и культуре. Баширу Костоеву было суждено стать мэтром журналистики, к опыту которого обращались многие поколения нашей пищевой братии.

Как племянник я всегда считал честью быть ему полезным, - говорит известный журналист Иса Мерджоев. - Меня удивлял и восхищала его преданность избранной профессии. Когда мы жили в Грозном, помню, он ложился рано, вставал в 4-5 утра и начинал писать. В редакцию дядя обязательно приходил с готовой статьёй, никогда не подводил. Ответственность он считал одним из главных достоинств человека. Именно он заразил меня журналистикой, научил ценить слово. Как и отец, дядя настаивал на бережном отношении к родному языку...

Люба Чапанова, член Союза журналистов России, часто с теплотой вспоминает свои годы работы в «Сердало». В стенах редакции легендарной ингушской газеты она оказалась в 1987 году. - Мне было всего 24 года и коллектив, в котором трудился умудренный опытом люди, стал для меня, по сути, второй семьей, - говорит она. - Старшие коллеги во главе с главным редактором Османом Гадаборшевым опекали меня, помогли моему становлению в профессии. В «Сердало» той поры работали Магомед-Башир Ципкиев, Хамид Эгиев, Идрис Плиев, Магомед Хаматханов, Мустафа Хамхоев, Султан-Гирей Котиев, Хава Аушева, Райхант Арчакова, Руслан Аушев, Манолис Чахкиев, Джабраил Богатырев, Магомед Чахкиев. Самые приятные воспоминания остались у меня об этих людях. Большой признательности заслуживает, безусловно, и Башир Костоев. Мне кажется, что его доброта не знала границ.

Детство Башира пришлось на тяжелые годы сталинской депортации нашего народа. Я помню его рассказы о том страшном времени. Однажды в суровый казахстанский мороз он с другими ингушскими мальчишками искал под толщей снега оставшиеся на хлебном поле зернышки. В этих зернышках, которые надо было еще тайком принести домой, чтобы не навлекать беду на всех близких, была жизнь. В них было спасение от голодной смерти... Приходило время, и Башир Магомедович Костоев, засевавший благодатное поле своей жизни, возрастил добрые всходы любви к родному краю и к людям, живущим в нем. В этом будет его благородная земная миссия, которую он исполнит до конца...

**Ахмет ГАЗДИЕВ**

*На снимке: Башир Костоев (в центре) в театральном критиком Бекмом Абадиевым и ученым Тимурланом Муталиевым*

ЗАО «Джейрахское» еще с советских времен было организовано специально для снабжения горных хозяйств зерном озимых и яровых культур, которые получали на землях, находящихся на Сунженском хребте в зоне рискованного земледелия. Эту непростую задачу хозяйство выполняет и в настоящее время, обеспечивая зерном, а также семеном, заготовливаемым в этих местах, скот, содержащийся в крестьянских (фермерских) хозяйствах этого высокогорного района.

## Горы. Поле. Урожай

Корма, заготавливаемые в этом акционерном обществе закрытого типа (АОЗТ), - сотни тонн сена и соломы - доставляют в горные КФХ на транспорте, принадлежащем самому хозяйству на бесплатной основе, что, разумеется, очень выгодно для горных сельскохозяйственных производителей, содержащих в общей сложности десятки тысяч овец, коз, а также сотни лошадей для обеспечения населения плоскостных районов мясной продукцией в живом и забитом виде. Продукция такого большого объема и широкого ассортимента в виде говяжьего и бараньего мяса реализуется в основном на республиканских ярмарках, а также во время Уразы - байрам.

Таким образом и складываются рыночные отношения, выгодные как для горных КФХ, так и для населения нашей республики. От этого выигрывают не только КФХ, но и акционеры АОЗТ «Джейрахского», обеспечивающие кормами горных фермеров, которые в свою очередь поставляют потребителям самую различную мясную продукцию, а также пчелиный мед.

Сельскохозяйственные производители «Джейрахского» являются основным поставщиком различных кормов, обеспечивают КФХ всем необходимым для роста скота на пути улучшения экологической основы. В этом хозяйстве 2367 гектаров пашни, находящейся сплошь на Сунженском хребте. Из яровых культур здесь уже посеяны овес на зерно на 300-гектарной площади, и горчица на 287 гектарах. Предстоит посеять кукурузу на зерно на нескольких сотнях гектаров, под которую уже полностью подготовлена почва.

По словам главного агронома этого акционерного общества Ахмета Цурова, механизаторы хозяйства готовы к севу в том числе и кукурузы. - К сегодняшнему дню все эти пашни вспаханы и подготовлены к высадке, на которых, можно сказать, уже посеяны семена овса, горчицы, а со дня на день остается посеять только кукурузу на зерно, - рассказывает Цуров. - Семена этой культуры завезли с Краснодарского края в Ингушетию, которые получили и наше ЗАО «Джейрахское». Техника в количестве восьми посевных агрегатов, ведомых лучшими механизаторами, стоит в стартовом положении, а посадку семян сможем завершить в течение максимум трех рабочих дней. Затем возьмемся за сев овощных культур и поздних трав, с чем сможем справиться до конца мая и вырастить хороший урожай.



**Ш. БАТАРЕКОВ**

# Главное - чистота помыслов

**На прошлой неделе, под эгидой Министерства экономического развития РИ состоялся республиканский семинар на тему «Перспективы создания исламского банкинга в Ингушетии. Практические шаги в данном направлении».**

Форум прошел в конференц-зале отеля «Артис-Плаза» в городе Магасе. По приглашению организаторов в семинаре приняли участие: генеральный директор исламской финансовой компании (товарищества на вере) «Ля Риб-Финанс» из города Махачкалы, член Российской ассоциации экспертов по исламскому финансированию, старший преподаватель Дагестанского гуманитарного института Мурад Алискеров, управляющий ингушским отделением Сбербанка А. Арчаков, председатель АО «Корпорация развития Республики Ингушетия» Ж. Бузуртанов, руководитель Управления по делам религии Администрации Главы Ингушетии, глава фонда «Солідарність» М. Харсиев, руководитель Агентства Инвестиционного развития РИ Р. Налгишева, преподаватели и студенты Ингушского государственного университета, предприниматели, представители общественных организаций «Деловая Россия», «Опора России».

К участникам семинара с приветственным словом обратился министр экономического развития РИ Умалат Торшоев. Он поблагодарил гостей за приезд в Ингушетию, и готовность оказать ингушским предпринимателям

методическую помощь, и отметил, что исламский банкинг является эффективной инновацией в банковском деле. - Как любая успешная инновация, исламский банкинг более прибылен по сравнению с традиционными инструментами. Одна из причин такого интереса - высокий спрос со стороны большого количества мусульман на финансовые услуги и операции, соответствующие законам шариата, и конкурентоспособность большинства продуктов, которые привлекают инвесторов-мусульман и немусульман. Другими словами, внедрение исламских

моральных ценностей и кроется основа возможного развития исламского банкинга. Насколько эти ценности у нас крепки - это вопрос дискуссии. Возможно, очень длительной, - подчеркнул Мурад Алискеров, имея в виду новизну для Ингушетии развития исламской банковской сферы, потому что для нашей республики важным решением является и открытие новых горизонтов экономического развития, тем более когда новые проекты нацелены на улучшение качества жизни и никак не вредят установленным законам ислама. В связи с вышеизложенным хотелось отметить, что



принципов финансирования дает населению возможность выбора, какими услугами воспользоваться: традиционными, либо услугами в соответствии с исламскими принципами, - сказал Умалат Торшоев. Мурад Алискеров в своем выступлении перед аудиторией отметил, что большая часть мира живет в условиях традиционной финансово-экономической системы, построенной на доктрине личной выгоды, и не уделяющей внимания моральным ценностям. - Именно в устойчивости

этим банком осудили на пять лет лишения свободы. Многие вкладчики лишились тогда своих вложений и не получили обещанных автомобилей...

Продвижения этого вида банковских услуг, основанных на законах ислама, одного желания или знаний, полученных в ходе семинара, мало. Первооснова успешного развития исламского банкинга, и не только в Ингушетии, - это нравственная чистота и честность, а в нашем случае - прозрачность проводимых операций. Несколько лет назад в Ингушетии уже работал исламский банк по авторскому варианту населения. Я не буду сейчас вспоминать прошлое, только дело в итоге кончилось тем, что управляющего

Понятно, что подобные финансовые институты имеют право на существование и должны работать на перспективу, и своей деятельностью воспитывать у мусульман доверие и уверенность в правильном выборе. Наши недруги говорят об исламском терроризме, экстремизме, радикализме и прочем, к которому ислам не имеет и никогда не имел никакого отношения. В противовес этим штампам, исламским банкинг, как альтернатива традиционной банковской системе, обязан в своей деятельности создать положительный имидж, чтобы в исламский банк обращались не только мусульмане, но люди других конфессий, проживающие в Ингушетии. В заключение данного семинара Умалат Торшоев отметил, что по итогам проведенного анализа данного направления, как в России, так и опыта Дагестана, в качестве первого шага Минэкономразвития Ингушетии считает целесообразным создание юридического лица товарищества на вере. - Умалат Торшоев поблагодарил Мурада Алискерова за участие в семинаре за проведенную работу. Мы желаем всем заинтересованным в продвижении исламского банкинга в Ингушетии терпения и чистоты помыслов и надемся, что это принесет пользу, как клиентам банка, так и республике и станет одним из нравственных столпов нашего бытия.

**Подготовил к печати М. ХАНИЕВ**

**Мэрия Назрани проводит большую организационную и пропагандистскую работу, используя для этого бюджет города, привлекая инвестиции и мобилизуя общественность. К решению этой задачи подключена и административная комиссия при городской мэрии.**

## Благоустройство требует контроля

нужным условиям в некоторых местах вблизи предприятий из-за несвоевременного вывоза мусора, отсутствия необходимого количества тары для его сбора. Об этом говорили приглашенные на заседание нарушители санитарного и экологического порядка, не снимаемая с себя ответственности по этой проблеме. В общем, получилась полезный разговор для недопущения подобных явлений в дальнейшем, определена доля ответственности всех сторон по устранению нарушений.

Предписания административной комиссии все приняты к неукоснительному исполнению, что бывает редко при других мероприятиях (сходах и рейдах), которые проводятся сотрудниками мэрии, ЖЖХ и других структур. В этом плане авторитет административной комиссии стал надежной опорой в деле санитарного и экологического благоустройства Назрани. Члены комиссии, выслушав мнения правонарушителей, тщательно проводят проверки, что позволяет найти истинного виновника. Материалы по таким делам

откладываются на последующее заседание, где выносится окончательное решение - иногда приглашаются обе стороны, причастные к санитарному нарушению. Идет поиск приемлемого для всех решения, что позволяет не доводить дело до суда, или прибегать к другим крайним мерам. В последнее время в административную комиссию все чаще обращаются за помощью руководители различных предприятий. Комиссия занимается содействием в сборе платежей за энергоносители, налогов и других долгов граждан. В общем, деятельность административной комиссии Назрани является примером для подобных учреждений районов и городов РИ.

**Я. ХАДЗИЕВ**

# Двое жителей республики осуждены к длительным срокам лишения свободы за совершение разбойного нападения 11-летней давности

**Расследование преступлений прошлых лет является одним из приоритетных направлений деятельности органов Следственного комитета Российской Федерации.**

Расследованием преступлений тяжкой и особо тяжкой категории, совершенных в прошлые годы, в следственном управлении СК России по Республике Ингушетии занимается второй отдел по расследованию особо важных дел.

Одним из них является расследование страшного преступления - разбоя, совершенного с применением насилия, с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего, повлекшее его смерть, совершенного в республике ровно 11 лет назад.

11 апреля текущего года на официальном сайте следственного управления была размещена информация о результатах расследования данного преступления следующего содержания: «Собранные вторым отделом по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия доказательства признаны судом достаточными для вынесения приговора ранее судимым жителям республики 41-летнему Алексею Богатыреву и 39-летнему Ахмету Албакову. В зависимости от роли каждого, они признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного п.п. «б, в» ч.4 ст.162 УК РФ (разбой, совершенный с применением насилия, опасного для жизни, с применением оружия, группой лиц по предварительному сговору, в особо крупном размере, с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего), ч.2 ст.222 УК РФ (незаконный оборот оружия). Кроме того, Богатырев признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.4 ст.111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего).

Следствием и судом установлено, что весной 2007 года Богатырев и Албаков

вместе с сообщником спланировали совершить разбойное нападение на жительницу республики с целью завладения ее имуществом. Для этого они приобрели автомат Калашникова АК-74, боеприпасы к нему, а также легковой автомобиль.

Получив информацию о том, что потерпевшая должна взять крупную сумму денег в коммерческом банке «Сунжа», они прибыли в ст. Орджоникидзевская (ныне городское поселение Сунжа). Находясь у здания банка, они, прорывшись, как женщина выходит из здания банка с сумкой в руках и садится в автомобиль, направлялись след за ней.

Отъехав недалеко от банка, преступники преднамеренно совершили столкновение с автомобилем, в котором потерпевшая перевозила денежные средства, и остановили его. После чего Богатырев несколько раз выстрелил из автомата в потерпевшую, а сообщник, воспользовавшись ее состоянием, вырвал из рук потерпевшей сумку с денежными средствами в сумме 4 млн. рублей. После чего преступники скрылись с места преступления.

От полученных огнестрельных ранений потерпевшая скончалась в Сунженской центральной районной больнице. Более того, оба подсудимых в феврале 2010 года приговором Московского городского суда признаны виновными в совершении вооруженного разбойного нападения на инкассаторов в составе банды возле филиала «Сбербанка» на Ленинском проспекте г. Москвы при попытке похитить 15 млн. рублей, имевшего место летом 2008 года. Двое инкассаторов были убиты на месте. За совершение этих преступлений им было назначено наказание в виде длительного срока лишения свободы.

Спустя 7 лет после их осуждения следователям следственного управления СК России по Республике Ингушетии удалось доказать их причастность к разбойному нападению на женщину в г.п. Сунжа в 2007 году. С учетом неотбытого наказания по предыдущему приговору суда,

Сунженский районный суд Республики Ингушетия справедливо назначил Богатыреву 23 года, а Албакову - 25 лет лишения свободы.

Наказание осужденным предстоит отбывать в исправительной колонии строгого режима». Отметим, что за данными строгими юридическими терминами и кратким изложением сути произошедшего стоит титанический труд следователя, в производстве которого находилось уголовное дело и следователей-криминалистов следственного управления.

В ходе расследования уголовного дела следователями-криминалистами следственного управления широко использовались имеющиеся криминалистическая техника и оборудование, которые позволили добыть неопровержимые улики, свидетельствующие о причастности осужденных в совершении преступления, неоднократно выезжал в длительные командировки в другие регионы страны, по уголовному делу проведено множество следственных и иных процессуальных действий, назначена и проведена масса сложных судебных экспертиз, в том числе молекулярно-генетические, химические, баллистические, дактилоскопические и др.

Остается добавить, что расследование данного, очень сложного, запутанного преступления, несомненно, явилось очередным доказательством компетентности, высокого профессионализма и ответственного отношения следователей следственного управления к своей работе, - трудной, сложной, но так необходимой.

**И. БЕРСАНОВ, следователь по особо важным делам второго отдела по расследованию особо важных дел следственного управления СК России по Республике Ингушетия, майор юстиции**

## Діалехкача доахан же хьал

Массекх шу хьалха «Сердало» оагшо тја, Іулага діалехкача доахан хьал дувчаш яздаьдар оаха. Цу хана дукхагІа оаха белгалдаь дийцар дар вай мехкара доахан Іулаш лаьгІденна хилар а цун бахьан а. ХІана аьлча, цІенадаь хоададаь наха шоай доахан діадоахаш латташ хилар бахьан долаш.

Шахьарашка бахача наьха-м бехк бац доахан лела цадар, хІана аьлча, цар уь доажде моттиг яц, цул совгІа, шахьара бокьонех а товш дац из. Бакьда, цецвоакхаш да юрташка бахача наха, доахан, жа, гаьзарий, говраш лела цадар, уь хоададаь діадоахаш нах хилар. Ишта из дале а дикка уйла ийча хеталу, духа наьха бехк болаш дац из Іулакх аьле.



Іанна кхий чу даьжк доахан, говраш, гаьзарий, жа бляьстий хьаларца ший долчо діарадоаха, дажаргдолаш. Ишта чудаьжкча хьайбашта дикагІа а да араьха цІенача баь тІа, фега лелар, нагаьха санна цьха лазар долаш хІама деце. Ди бийсеи дІайхгІа ухаш хиларца, лаьтта доьха а луш, цьхатарра буц хьатІаол, хІаьта доахан из геттарачам болаш юь, тІаккха шортта цох хьаинна беркате, хьаьна шура чухьха Іатто. ВІалла деце, ара діалехкашдола хьайбаш кьы діахо гурралца кхаба дезаш хІлац.

Вай дашьа массаза а леладаь Іулакх да из, цунга хьежжа уь доажеду моттиг а хиннай, хІара кура тІарча доахан Іула лаьрхІа белгалъяь. Хьанехка кура тІара доахан дажа моттиг, манехка кура тІара доахан доажеду моттиг яхаш тІатеха цараш а йолаш. Бакьда тІехьарча хана хьалха санна леладиц наха доахан, говраш, гаьзарий, жа. Цу Іулакхачара дикка хїирадаьннад адам. Цун а ше-ший бахьанаш да.

Уьк шера бляьстан хьалхара бутт чакх а баьнна шоллагІбола бутт аханел тІехбаьннаб, вай мехкара цьхадоло доахан Іулаш хІанз а діадаханза долаш. Арадаханза кхий чу е божкарта доакх наьха хьайбаш. Бляьсти тІехьайсеа хилар дий из? Дац, Іула діаваха саг воацІлга а, доахан доажде даьгІенаш йоацІлга а да.

Сона дагадоагІача хана, хьалха дІаихача шерашка апрель бетта хьалхарча деношка цьхаттар кьонхий а, истий а, кагирхой а арабайле, доахана, же Іулаш вІашагІдетташ, бляьсти хьаьларца гІадбахе, Іул доахаш хулар, е ханнахьа дийче хьаваолавий гІокказ діаоттвора цун белгалбий мах Іо а оттабий. Бакьда, уьк тІехьарча кхачь-ши шера из Іулакх дикка лаьгІденнад. ДухагІболча наха – бляьшйчар а, юькьера таро йолчар а, кьечар а – цьхатарра діадоахаш латт хьайбаш. Леладечарел дукхагІа ба уьк цалеладераш. ХІана аьлча, доахан доажде моттигаш кІезга я, Іуйранна діааракхийца

хьайба, дахе цьханнахьа наьха коа е беша чудода, бокьвалдар аьлча бешамаш-м наха хІанз дукха лела а йиц, цьха наггахьа волчо мара.

Хьалха дІаехача хана етт а боацаш вагІаца сага ший лоалахо-ех, юртхоех эьх хеташ ханаш яр. Из а діадаьннад. Бакьда, доахан хІана леладиц оаша, аьнна, на-хах бехк бакьхале, цьхьаькха цьха хІама да уьказа белгалде дезаш. Іулаш вІашагІа а теха, доахан, жа доажде ділаоакхаш хІлча царна дажа даьгІенаш эш, хІаьта уь йоацараш мо я, геттара кІезига я-кх. Хьалха вІалла да а ца дувш, доахани жение дажа лаьрхІа йица хинна даьгІенаш, аренаш, гувнаш наха цьхатарра діалувчаш латт, цьхьайолча ялаташ діадувш а, баьцш хьехаш а совхозаш е кьыболча наха леладу. Цудухьа наьха догдагІац шоай доахан арий діа а хїйца, йорт етташ тІехьа саг воацаш, наьха сардамаш тІехьа а

тигац бежІуно. Цьханне аьннад, нагаьха санна шун Іулага хьауахш 70 бежан хуле 500 сом мах цьхан бежанах а болаш давоагІаргва ше. аьнна. ТІаккха а хїлац цун цох, 35 000 сом ачча мара. Кьыха мехка а ваха, догІа-малх, шелал-йовхал, дь-бїийса, тІоадал-йокьал ца кьовсаш из болх бе а дац атта, хІаьта вай кьамах сага эьх хета доаханга вахар а, царга хьажар а.

Доахан жа мел беркате да дувчаш духа хьаькьале кьамалъаш да вай дашьа дийца. духагІболчарна уь дешаш доьз аьнна а хета сонна. «Жа долча коара цІаккха а беркат діадахаргІац», «Цьха даца устатІа – деррїга фарал», «Хьайга таро еце нахаца юькь лелабий а устатІа лелеба», «УстатІа лелабе таро еце цун цІока муькагІа леладе» – цу тайпара кїцаш гІалгІай кьаман дукха да.

Цьха сакььердаме хоза оолам а ба бувчаш устатІа кьел экьаюа яхаш. УстатІа ше болча коа кьел чуй-итац оал бокьхийча наха. ЦІагІа кьел чухьІлча оал йоах цо: «Уьказа Іахар бужабе беза са, йолле мегу буц тІаьргІолаш, хІана аьл-ча Іочуюача баьцага хьежжа мара шура а хьалац Іатто, е дергІ а дакь-кхац моллагІдолча хьайбо. Керда, хьаьна буц доахан чоагІа эшаш я, из хїлийтар а вай декхар да. Нагаьха санна воай хьаьлий шурацх дїаза чудакхар воашта дезе цу Іулакхача хьожаш хІла деза вай. Дїадодаш Іул ца хІлча, наха духьхал діааралехка шоай доахан, тІаккха уьк мичхачьа наьха коашка а бешамашка а діачу-хьачу уьк. Цар дог этІа а деш, нах шоайла ай-хьазбовла, вІаший гІараш, япараш ю, сардамаш доах. Цу тІа гІолла эй-хьаз бовлаш а эгІаш а нїйслу цьха-бола нах.

Цьхьаькха да хьоаде дезаш. Ца хьоадїаца даргдоацш. Дажа моттиг ца хІлча, шоаш мец ма даллїнге а даа хІама долчхьа доьвда доахан. Доаханга ваьлчача сага дика кхетадергда аз яхар. Шоашта даа хІама цахїлар бахьан долаш діадїйна дадача кхаш тІа уьк. ХІаьта керда долча хана кІа, муьк, кем биа доахан дїисте тїадоагІа, тІаккха цох доаханна доккха зе доал. Хїйла бежан, кхай тІа даьжача дїисте тІа а дайя, дале діадоал. Шїйна ховчо духа уаду до бежан е че хьув, баьс-да тІехьа да а воацаш, бїйсах ара

а. Цу кїцаша а ооламо а даьхьача малаьга хьежжа шоашта цох пайда а эцаш, леладаьд наха уьк кьамалъаш. Бакьда, кьамалъ даьча а, кїцаш хьаьхїйлача а ца Іеш, шоашта етт, устатІа, москал, котам, кхы эша хІама а леладеш, цох пайда а беш, шортта беркат рузкь а хулаш баьх-а хашт дале яха

лаш лелїята. Ала деза ишта леладола доахан а долаш долга. Гонахьа карташ яь, е доххьал хьалаьца Іоухакх діадувш доацаш дадаш а да духа лаьтташ, цу мо йолча моттигашка доахан діатїадаха вахьац бежІу. ХІана аьл-ча, са лаьттан тІа доахан хІана доаладаьд Іа, кхы цІаькха хьай Іул уькхаз хьатІа ма далїйталах, яхаш чугІерттараш а хул. Цун фу бехк ба, цьханнахьа дика уьк хьайбаш дуза ца діица мича воал из, порабе безаш Давьла а наьха а бехк хІлча.

Уьк шера гІокказ хьа а ца воагІаш,



сонна ховш діа ца додаш дїса цьха доахан Іул да. ХІана аьлча доахан кІезига да Іул а даь діара даьха діалахкал, тІаккха араьхьара тІа а вена бовзаш боацача хїйрача мехка наьха доаханга воаллача сага а шїйна шортта алапи хІллала хІама деза. Доахан кІезига хїларах хьава

ший такхадезаш хїлар кжераш; шозлагІа-дале, лаьке аз ма аллар-Іул зІамїга а долаш, маб кІезїга діалахкал, тІаккха араьхьара тІа а вена бовзаш боацача хїйрача мехка наьха доаханга воаллача сага а шїйна шортта алапи хІллала хІама деза. Доахан кІезига хїларах хьава

Уьк шера вай мехкара дукха-ча юрташка доахан Іулаш чоагІа кІезїгаденнад, цьхадараш, вІалла діа а цадопхаш, деха діадїйнад. Цу Іулакха раьзабараш а ба, раьзабараш а ба. Цу наьха хьал тоалургдолаш, наха шоай доахан доажде моттигаш хургїолаш хІара юрт хьабелгал а яь моттигаш кьоастайоре бакьхьа яр Іаьдало. МугІарерча наьха вІаштїехьа мича доал уьк моттигаш кьоастае.

Малх айлуш, діа дохьлуш хІлча, хьогденнача доаханна е жена чоагІа хїй эшаш хул мала. Цудухьа малх дикка айбелча цьханнахьа додача хїйїсте, е цьханнахьа хин атагІа маша овттаду доахан, хїй менна хьогал а йоаьргїолаш, дІайхача дїйнахьа шїйлача хиво дергІ а шелдергдолаш. Бакьда карарча хана из аьттув болаш бац, дукхагІа уьк мо йолча моттигашка баха нах Іохайшаб, е йоккхий заводаш е кьїйоло гІїшлош хьайгІаь, из бахьан долаш цьханнахьа догІан хї тІа е хьаьсте кхувладезаш нїйслу доахан Іулаш.

Нагаьха санна доахан дажаш йола моттигаш акхараш мара йисеаеце, цу моттигашка йица баьца гї дїаде мегаргдар Іаьдало, цїга мегу буц тІаьргїолаш, хІана аьл-ча Іочуюача баьцага хьежжа мара шура а хьалац Іатто, е дергІ а дакь-кхац моллагІдолча хьайбо. Керда, хьаьна буц доахан чоагІа эшаш я, из хїлийтар а вай декхар да. Нагаьха санна воай хьаьлий шурацх дїаза чудакхар воашта дезе цу Іулакхача хьожаш хІла деза вай.

Дїадодаш Іул ца хІлча, наха духьхал діааралехка шоай доахан, тІаккха уьк мичхачьа наьха коашка а бешамашка а діачу-хьачу уьк. Цар дог этІа а деш, нах шоайла ай-хьазбовла, вІаший гІараш, япараш ю, сардамаш доах. Цу тІа гІолла эй-хьаз бовлаш а эгІаш а нїйслу цьха-бола нах.

Цьхьаькха да хьоаде дезаш. Ца хьоадїаца даргдоацш. Дажа моттиг ца хІлча, шоаш мец ма даллїнге а даа хІама долчхьа доьвда доахан. Доаханга ваьлчача сага дика кхетадергда аз яхар. Шоашта даа хІама цахїлар бахьан долаш діадїйна дадача кхаш тІа уьк. ХІаьта керда долча хана кІа, муьк, кем биа доахан дїисте тїадоагІа, тІаккха цох доаханна доккха зе доал. Хїйла бежан, кхай тІа даьжача дїисте тІа а дайя, дале діадоал. Шїйна ховчо духа уаду до бежан е че хьув, баьс-да тІехьа да а воацаш, бїйсах ара

Мехкал араьхьара тІаьваькча хьаьшача моаршал хоатташ, уьк ишкола йолча дїабугаш а юха наьха боахаш а Мехкадєл совгІа ГІалгІайчен Халкьа ГІуллама Тьхамада Йовлой Зелїмхани, Правїтельства тьхамадан ЖКХ даькье долча хаттаршхьаь Іонча вола Оздой Бек-хани, Дешарей Ілмани министр Кьоастой Юсуїи, Наьсарен шаьхьара да ТумгІой Іалїхани, ишта дешара гІїшлон кулгалхой, гІїшло хьаьлеш йолча организен вїкапашї бар.

№13 йола ишкола 3 гІатах латташ, 4 дешара корпус йолаш; уьк я 60 дешара кабинет, столویی, бїблиотека, йоккха актویی залї, 4 спортзалї йолш йоккха гІїшло я. Цу йоккхача гІїшлон чудоагІача лаьттан тІа ишколан стадион а ба берашта ловза кїйчбеш. Из керда дешара гІїшло хьаьлєр дувзадена да 2016-2025 шерашка ГІалгІайче гІолла керда юькєрча дешара моттигаш Іалашьерах йолча «Создание новых мест в общеобразовательных организациях Республики Ингушетия в соответствии с прогнозируемой

## Йоккхача гїшлон чу керда дешар

МоллагІа керда хьадеш дола хІама, боча а хьамсара а хул. Кьаьнардар леладаьчул дикагІа а, эздїгІа а леладу из наха, хІана аьлча кердача, цІенача хІаманца са а кьєрдалуш, цунца чам а болаш кьхьаьга дог доагІа вей. Бакьда, духа ха ялале из кердадар кьадолїташ а тїшдолийташ а нїйслу вай. Ишта Дала кхелла дїйна ада-маш да вай.

потребностью и современными условиями обучения на 2016-2025 годы» ячача програм-мах.

Ер юькєрча дешара гїшло кердача заман технологи кьоачамо діадехаш дола хаттараш кьоачашдеш я. Ишколе йолаш я кїзга телевизор онлайн-вещани а йолаш. Ишта актویی залє мультимедиа-проектор а я вІаштїехьаькьха. Цул совгІа, дїсплїйно-сенсорни ражак латта электронни табло а йолаш трибуна я.

Ишколан уйчешка гІолла а, дешара клас-сашка гІолла а чакхьаьлач массаныхьа вІаштїехьаькоакхаш садаоаха фо цІенагІа



Керда хьахулача 2018-2019 дешара шера 1500 бер деша діахавргдолаш цьхьаькха йоккха керда ишкола хьаьларгїолаш я ГІалгІайче. Пенаш хьал а детта тьхов Іоїта а тїлла йїсте а яьнна тІєра а чура а балхаш дец ба ишкола гІїшлон болхлой.

Кїнїлбаседа Кавказа гІулакхак вола Мїнїстр Кузнецов Левїи, ГІалгІайчен Мехка Еькуранькьан Баматгїре Юнусбеки баха хїлар Дошлакьа-Юрта хьаьлеш латтача 1500 бер деша хавргдолча цу №13 йолча йоккхача ишколага хьажа а цїгара болх мїшта дїабодаш ба ха а. Цу тайпара йоккха дешара гІїшло шоллагІа я вай мехка. Хоза Іадат а хинна діаотташ латт, цу тайпара гІїшлош ГІалгІайчен доазон тІа хьаьлєр. Хьахулаш долча дешара шера бераш чу а йица эздїаца Іаьдалах болх бе йолапургїолаш я из ишко-ла.

Мехкал араьхьара тІаьваькча хьаьшача моаршал хоатташ, уьк ишкола йолча дїабугаш а юха наьха боахаш а Мехкадєл совгІа ГІалгІайчен Халкьа ГІуллама Тьхамада Йовлой Зелїмхани, Правїтельства тьхамадан ЖКХ даькье долча хаттаршхьаь Іонча вола Оздой Бек-хани, Дешарей Ілмани министр Кьоастой Юсуїи, Наьсарен шаьхьара да ТумгІой Іалїхани, ишта дешара гІїшлон кулгалхой, гІїшло хьаьлеш йолча организен вїкапашї бар.

№13 йола ишкола 3 гІатах латташ, 4 дешара корпус йолаш; уьк я 60 дешара кабинет, столویی, бїблиотека, йоккха актویی залї, 4 спортзалї йолш йоккха гІїшло я. Цу йоккхача гІїшлон чудоагІача лаьттан тІа ишколан стадион а ба берашта ловза кїйчбеш. Из керда дешара гІїшло хьаьлєр дувзадена да 2016-2025 шерашка ГІалгІайче гІолла керда юькєрча дешара моттигаш Іалашьерах йолча «Создание новых мест в общеобразовательных организациях Республики Ингушетия в соответствии с прогнозируемой

хургдолаш ультрафиолетови лампашца я Іалашо я. Ма хулла берїй кжерамле Іалашьара тІехьа кьхьаьгаш дїабодаш ба ишколєра болх, цу чу деша дагІа дезача берїй дай ноаношца дага а бувлаш.

Из йоккха ишкола хьаьлє бєлгалъяь моттиг араюкье гІолла кержа яц. Дошлакьа-Юрта керда фусамаш ехкача метте 700 гарга дєзал баха, дїалархІлча хІара дєзалє ялхнежа кхачлїца бер а долаш. Цудухьа цу берїй гаьна дІа-хьа аха дєзаргдоацш царна лаьрхІа кержа да из ишкола хьаьлєр доазу.

Вайна дукханешта дагадоагІаш ма хїллара, діадахача шера ГІалгІайчен керттерча ша-хьере Магасе а ший дешара болх дїаболабїр цу тайпарча 1500 бер дешаш йолча йоккхача ишколас. ХІаьта цу Магасе яьча ишкола хьаьхожадаь ача «Содействие созданию в субъектах Российской Федерации новых мест в общеобразовательных организациях на 2016 – 2025 годы» ячача проектх дар.

Цу ишколас дешара болх дїаболабь духаха еце а деша дагІаш духа бераш да цїга, дешар а тоьам болаш дика да цу чу таханарча дїйнахьа. Болх болабаш цьха шу а даьнна-дац, бакьда бераш дешарах кхеташ а кхетам лаьха болаш а да. ХІаьта діахойоодача хана кхы а дикагІа цар шоай болх кьоачашбар догдоахарга вай.

Тєхьарча шерашка керда хьаьлєь а ягІачара кьаьнаръяраш дїайоахаш царна когаметта кхьяраш хьаьлеш а духа ишколаш я вай мехка кердаьнна. Хїйцда ала йиш я цу ишколашкара дешара болх дика дїабодо аьнна. Ишта Дошлакьа-Юрта хьаьлєь ер керта йоккха ишкола а дєга ма хетта тоьр долаш, наха пїданє а иразє а хургхїларах тєша догдоагІа вай.

Тєхдикда дешаш, дунєн тІара тІєхььара кхетам вай берашта хьалуш гїшло хїйла цох. Воашка дар порадє а, боагІача боарамє цу чу деша а аьттув багІба вай.

## «BlogING-2018» форум дїаьхоргьа ГІалгІайче

Апрель бутт бовш ГІалгІайчен доазон тІа дїаьхоргїолаш я хьалхара хулаш йола Ерїгагароссе форум «BlogING-2018». Цїга гулурбга социальни сета оагІошка багІа 50 блогераш. Цу тайпара духа блогераш гуллуш хулачара форумеш хьал-хара а я из ГІалгІай мехка а йоккхача Россє паччахьалкхе а.

Цу тайпара форум ГІалгІай мехка дїаьхьача бакь-хьа хеташ из гІулакх хьал-ха а даькьха дїадоладєрь Еькуранькьан Баматгїре Юнус-Бек ше ва. Ала дєза Мехкадєл шїй Instagram чу а, Facebook чу а цо лелаеть оагІош йолга а, царшка моллагІа мехка а пача-хьалкхе а долча хуцамєх цо хоам белга а. Цудухьа шоай соцєальни сеташкєрча оагІошка цьхьаьца дашха дєзаш да аьнна хеташ долча хаттарашкьаь бала кьоачаш болча блогєрашца дїйла кьамаьл дара тІєра ва Мехкада цу форумє.

«ЛаьрхІа болча боарамє кьамаьла тІара діа а дайна бокькьонца дїйна хїлийта чам ба вай из форум – хІара доакьашхоача догдоахагІа яла а, кхоллама балха мот-тїг Іалашьє а, царца кьамаьл де а, дагар дувца а. Тахан вай дагадоагІаш хїла дєза блогєраш Іаьдалаи нахаї юкье кьамаьл лəат-тєдєрє цєнхашта моттиг йолга. ЛаьрхІа болча хоам боаржабєра кєчєлє вїкалал духа тІєхьабусєц боа-цаш мєкхє а пачахьаьлкхє а латта хаттараш дашха

вІаштїехьаькьарах дола керттерє хаттараш доашаш юстар-вадоахаш ва Правїтель-ства тьхамада гІонча – ГІалгІайчєра Москвє массаза вола вїкал Цєной Іалїхан, шїйца цьхьана Постпрєдствє тоабє а йолаш.

«Постпрєдставой вїкалє-шца масса хана санна шїй Іадєтєх кьоаьабєрашца хї-нарє боккха болх дїаьош ба: вай дешархошца а, мєкхакхошца а, хїнарє кьхьаьгєчєа блогєрашца а, кхоллама даькье кьхьаь-рєрашца а. ХІаьлє, цар дола хаттараш а, хїлча бакьхьа да аьнна хеташ дола хІама

а «BlogING-2018» форумє юкье чудїхьад оаха. Тєшаш ва со, форумє масса доакь-ашой раьза хургхїларах, хІаьта цьхьабараш ГІалгІай мехка хоза а хїйтта май-скї цїаьшка даькьалаца Іє а тарпу ГІалгІайче, - йоах Цєной Іалїхана.

Цо яхачоь, форумє кер-терча вІашагІкетєра цьха даькьє Мехкадєцє Еькуранькьан Баматгїре Юнус-Бєкача блогєраш цьхьана гулбалєр хугда. Из дїагІорда ГІалгІайчен Мехкадє Адмїнїстрєце юькдухьал, паргІата кьамаьл дїа-хьа дїрца. Цул совгІа, хьаьшакх хьєжаш лəам бахар да. ЖІайраха раїона хоза таро баргєрао а, из йовза а аьттув хург-ба цар. Ишта блогєрашца баргєратьгьє ГІалгІайчен Іалама культурнї гїшлш, хайтаргда мєккарча наь-ча оамам мїшта я, дєар малагІа мїшта кїйчуд ГІалгІаьша. Бовзїятєрба ГІалгІай илїлїлархой, вай муькьам, оамал, гІулакх ишта кхы духа.

Дїка форум я из блогє-рашта, кьаьстєа болалуш болчарна шоай балгагьаьхє керда хІама Іомадара а, шоашта хетар белгалде а кьу-лар хьаала а. Цул совгІа, керєхьа лєчкьадєчул гїйлє я моллагІа бала бола дош хьал а аьнна из дашхара тІєхьа кьаьхїгІаьча. Цу хьаь-кье шоай дола дош айде а дувца а таро хургьє гулбєн-нарїє.

Форумє даькьалаца чам болчун шїй бола хоам бу-тш хІанлєлє регїстрєцїє а йиш я, дїахо белгалъєча сайта тІа: <http://ingbloging.ru>

## Паччахьа дош

Паччахас массааныхьа нах дІа-хьа бахїйтаб, сїскал е, ховшїола, сай цаї мара йоаца йої, маьре дїалургьа аз аьнна.

Дєхьара, сєхьара, ганьара, юхєра нах хьаа-ха болабєннаб сайца ха йоацаш.

Хьавєнар, кІаьда, мєрза моаршал а хьаьт-те, хьаьша цІагІа дїачу а ваькьє цьхан кІїра илла сїскалї, морза берхІаї хьатІабыхьаш хїннаб, дєгІа дєлє дїкагІдар а хургда шоана аьле.

Хїйла да діавадаш хїннєц цу даараш мотт ца тохаш, сїскал сєл чоагІа йолаш цох бїст ца боакьхалуш. Цьхан дїйнахьа, цїга нїй-сєннєвнєв цьба маькьара зІамась, шїйна Іооттадаь шу баргдїайча хайнад цунна шїй фу де дєза. Шуна тІєра сїскал хьа а йїйца, шїй бе дїка-ка хьокьа а яь, морзїй берхІал Іочу а кхєсса, сїскал яша яьлча, Іочухьакьха цу чу мел йола хІама діа а йиав, кад Іообаосаьбь, эздєла цьха кІєзїга хІамїлгї мара ца юташ. Из дош

паччахьага кьачьад. Пачхьаь аьннад: ХІама дуачо болча бер-га, болх бєчо са йої дїка кьоабєргьє. Нагаьха санна из раьза хуле, сай йої цунга дїаьла раь-за а ва со, аьнна.

ЗІамась барга а вайна, йої раьза а хїнна, цох зоахалоп хьа а хїннад.

Ишта кьоачаш даьд паччахьас шїй дош.

ХАМХОЙ Дауд

## Ха йоацаш хьаьда вахаран никъ Са Да

Ма кІаьда, ма хоза, ма бокьха лєрхІам бєш яьзду наьнах. Из я-кх вайна уьк дунєн тІа ва-хар лур. Бакьда, сонна ала лєвра, мел доакх даькьа да вай вахарє дас діалоацар.

Нана кІаьда я, хІаьта наьнал дукька а кІаьдагІа хул дай шоай мєкхарашца.

Тха даь тхо иьй йої яр. ХІара яр еза яр цун цаї мара йоацаш мо.

Ишї йоацаш, ишїш хьогаш кхийнача цун чоагІа боча яр шїй дїлєш йої. "Ма доакх бер-кат да-кх, ма ираз долаш саг ва-кх со, ма дїка хїннав-кх соца Аллах!", - оалар тхас дє тхоч доакьхал дєш.

дїка да вар из. Да цІагІа волча хана сома а доалєр кув. Белам, бєзам, сакьєрдам бар массаза а. Ма хам бєш, ма лєрхІам бєш дар цун вахара хІара дї

### Путевка на Первенство России

На проходившем 14-15 апреля во Владикавказе Первенстве СКФО по грэпплингу ингушская сборная завоевала восемь наград, сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.

На вторую почетную ступень пьедестала поднялись, завоевали серебряные медали и путевки на Первенство России - Арапханов Адам, 18-19 лет, 92 кг; Бехоев Хажи, 16-17 лет, 27 кг; Терлоев Сейфудин, 12-13 лет, 27 кг; Картоев Тухан, 12-13 лет; Оздоев Магомед, 66 кг, 12-13 лет, и Бокоев Ибрагим, 73 кг, 14-15 лет.

Навыки борьбы ребята получают у тренеров Илеза Хашагульгова и Имрана Магомедова. Первенство России по грэпплингу будет проходить в мае в столице Кабардино-Балкарии - г. Нальчике.

### Боевая дюжина

Чемпионат России по спортивной борьбе в дисциплине панкратион-2018 недавно прошел в столице братской Республики Адыгея, в городе Майкопе.

Азамат и Плиев Муса (тренер Герихан Шибилев) - БК ХИШНИК; Хадзиев Акрамат, Цочев Иман, Оздоев Алихан, Шибилев Шибил, Цуроев Магомед-Башир, Булгучев Умар и Пошев Аслан (тренер Назир Хадзиев) - БК ЭСКАР.



Хочу сразу отметить высокий организационный уровень, на котором прошли соревнования! Профессионализм и самоотдача организаторов были очевидны и наглядно продемонстрированы на всех этапах турнира, начиная от процедуры взвешивания и заканчивая экскурсией дорогих гостей и их уютом в лучших блюдах адыгской национальной кухни.

Итоги таковы: Мовсар Бокоев - 1 место, Ислам-Бек Эльмурадиев - 1 место, Саид Дахкильгов - 1 место, Оздоев Алихан - 3 место, Шибилев Шибил - 1 место.

Все эти достижения стали реальностью, благодаря личной инициативе и усердию тренеров и спортсменов, не пожалевших для этого дела

Хочу выразить слова искренней благодарности тренерам и спортсменам, а также всем тем, кто не остался равнодушным к их нуждам! Вы делаете благое дело, и пусть милость Всевышнего будет вашей наградой.

Абти ЯНДИЕВ, президент Федерации панкратиона РИ

### Надежная память о подвиге

Пограничное управление ФСБ России по Республике Ингушетия, в тесном взаимодействии с Министерством образования РИ традиционно проводит мероприятия военно-патриотического воспитания подрастающего поколения. Такие встречи помогают привить детям любовь к Родине, развить чувство патриотизма, пробудить тягу к знаниям истории своего Отечества, учат ценить великие достижения своих земляков и соотечественников.

На днях сотрудники Пограничного управления в г. Магасе, в школе-детский сад №1 г., провели занятие под названием «Память». Говорили о Великой Отечественной войне, подвиге народов СССР, победивших фашизм.

Подобные акции крайне важны в наше время, когда много попыток исказить историю, умалить славное прошлое и настоящее нашей страны. Уроки патриотизма помогают подрастающему поколению выбирать правильный курс в жизни.

Соб. инф.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 26 января 2018 г. №13 внесены изменения в таможенные тарифы и с 24 марта 2018 г. исключены требования по ранее установленной минимальной ставке ввозной пошлины на кузова транспортных средств (в размере 2907 евро) и оставлены только 15% ставка от их стоимости.

Указанное решение может способствовать увеличению количества ввозимых кузовов из-за границы для целей последующей сборки полнокомплектных автомобилей на территории Российской Федерации.

Вместе с тем, постановлением Правительства Российской Федерации от 12 августа 1994 г. №938 «О государственной регистрации автоматотранспортных средств и других видов самоходной техники на территории Российской Федерации» установлен запрет на регистрацию транспортных средств и других видов самоходной техники, если при изменении в регистрационных данных, связанных с заменой номерных агрегатов, представлены номерные агрегаты, ранее не использованные в комплекте транспортных средств, и за которые ранее не осуществлено взимание утилизационного сбора.

Кроме того, в соответствии с Правилами регистрации автоматотранспортных средств и прицепов к ним в Государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД России, утвержденными приказом МВД России от 24 ноября 2008 г. №1001, не проводятся регистрационные действия с транспортными средствами при невозможности идентификации вследствие замены рамы, кузова или составляющей части конструкции, повлекшей утрату идентификационного номера, нанесенного изготовителем транспортного средства.

### ДНИ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

ПО НАЛОГУ НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ 23 и 24 апреля 2018 года во всех налоговых инспекциях России пройдет Всероссийская акция - День открытых дверей по информированию граждан о налоговом законодательстве и порядке заполнения налоговых деклараций по налогу на доходы физических лиц.

- 23 и 24 апреля с 09.00 до 20.00 сотрудники налоговых органов разъяснят следующие вопросы:
- о возможности подключения к интернет-сервису «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц»;
- о наличии (отсутствии) обязанности декларирования полученного ими дохода и необходимости уплаты с него налога;
- о порядке исчисления и уплаты НДФЛ;
- о порядке заполнения налоговой декларации по НДФЛ;
- о наличии (отсутствии) задолженности по НДФЛ;
- как воспользоваться компьютерной программой по заполнению налоговой декларации с помощью ПО «Декларация» в электронном виде;
- о получении налоговых вычетов и другим вопросам, возникающим у налогоплательщиков.

Я. ХАДЗИЕВ

### Почта России помогла вернуть французскому космонавту документы, украденные у него в Париже

Советский почтовый конверт 1982 года помог документам легендарного космонавта Жан-Лу Кретьена вернуться к владельцу.

Работники сортировочного центра Почты России в одной из почтовых емкостей, приехавших в Россию из Франции, кроме писем нашли ворох личных документов и старый потрепанный конверт с наклейкой на французском языке. Работники цеха собрали документы и передали их руководству, чтобы попробовать разыскать их владельца. Среди бумаг оказался паспорт гражданина Франции Жан-Лу Жак Мари Кретьена - первого француза в космосе, космонавта, работавшего на космической научной станции «Салют-7» в составе экипажа под руководством Владимира Джанибекова, сообщает УФСР Республики Ингушетия - филиала ФГУП «Почта России».

«Когда мы увидели документы и поняли кому они принадлежат, просто не поверили своим глазам! Мы сразу сообщили о находке руководству и запросили информацию по владельцу. Каждый день через наш центр проходит миллион почтовых отправлений. За каждым из них стоит человек и его история. И совершенно невероятное чувство - осознавать, что ты принял участие в судьбе человека-легенды», - говорит начальник смены сортировочного центра Внуково Наталья Филина.

Вернуть документы, среди которых были удостоверение героя Советского Союза, подписанное Леонидом Брежневым, удостоверение пилота, военный билет, Почте России помог Мемориальный музей космонавтики. Через Французское космическое агентство (CNES) удалось разыскать Жан-Лу Кретьена, который был шокирован новостью, что его документы найдены в Москве.

Оказалось, что чемодан, в котором находились документы, был украден у космонавта в аэропорту Шарль-де-Голль, когда он возвращался из поездки в Китай. Все эти годы вместе Кретьен хранил самые важные документы в почтовом конверте, выпущенном в 1982 году в честь сотрудничества СССР и Франции в космосе, подписанном на память членами экипажа корабля «Союз-Т6»: Владимиром Джанибековым, Александром Иванченковым и

Яйик. Сотрудники французской почтовой службы, не найдя на обложке отправления ни данных получателя, ни марок, заметили на ней текст на русском языке - выходные данные конверта, наклейки на нее сообщают о возврате из-за отсутствия адреса и выслали не заклеенное письмо в Москву. И уже на сортировке Почты России неравнодушные сотрудники помогли удивительному письму найти получателя.

От имени Почты России передала документы Жан-Лу Кретьену руководитель департамента внешних коммуникаций предприятия Елена Барсегова на концерте «Покорители космоса», посвященном Дню космонавтики. На мероприятии присутствовали и его коллеги - члены совместного советско-французского космического экипажа Владимир Джанибеков и Александр Иванченков.

«Видимо, документы попали в Россию, потому что я русский в душе, - улыбнулся Жан-Лу Кретьен в момент передачи документов. - Спасибо большое отзывчивым и профессиональным сотрудникам Почты России. Некоторые из этих документов, действительно, уникальны, и мне было бы очень трудно их восстановить».

Главный редактор: Я.С.ПАТИЕВ. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.
Корректоры: Гагиева Фатима, Дзайтова Тамара. Дизайн и верстка: Т. Шадыжева. Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.
Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex.ru. Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов - на - Дону. Рег. ПИ № ФС 10 - 6526 от 5 марта 2007 г.
Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 18 апреля 2018 г. 19.00. Фактически 18:20.
Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов не обязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с годовых диапозитивов А005: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 715. Тираж 2000 экз.

### Не только лебедь на пруду

Рыбалка, отдых на природе, созерцание водной глади, наблюдение за птицами и животными, восхищение цветами и деревьями - все это прекрасное дело. В Назрани водоемы, как известно, крайне мало. Основной «природообразующий» объект - городской пруд. Естественно, что это место притяжения рыбаков и остальных любителей окружающей среды. К сожалению, сегодня, так получается, что любовь к природе у нас теснейшим образом связана с потребностью в личном комфорте. К примеру, везет наш человек детей на берега прекрасной Сунжи, дабы привить им любовь

просто данность. Так вот, хочется, а иной раз приходится отправляться на природу, сев за руль. К тому же, согласитесь, не всегда удобно, отправляясь пешком, тащить с собой разные рыбацкие принадлежности. А надежной стойки для авто рядом нет. И человек нарушает правила общежития, едет по зеленой зоне, становится соавтором некривой картины.

В минувший вторник мы насчитали в предобеденное время на назрановском пруду шесть автомобилей, которые находились на берегу водоема. Разумеется, это вызывает возмущение горожан, надо в этом деле



к родному краю, а как только закончится данный урок, поможет свое жирное авто речной водой и отправится на блестящей продукции отечественного автопрома домой. Причем с чувством исполненного долга.

Конечно, его немного будут терзать сомнения, словно что-то недосказанное, недоделанное, непонятое осталось в сознании, но очень скоро этот невроз исчезнет. У нас каждый день столько сомнений, что не до подобных моральных мелочей...

С другой стороны, человек штука сложная, может природу искренне любить, и одновременно не в силах оторваться от любимого автомобиля. Это, конечно, не инь и янь в одном флаконе,

В. САИТОВ

### Налоговый вычет по земельному налогу

28.12.2017 Президентом России подписан Федеральный закон № 436-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Законом, начиная с 2017 г., вводится налоговый вычет, уменьшающий земельный налог на величину кадастровой стоимости 600 кв.м площади земельного участка (далее - вычет). Так, если площадь участка составляет не более 6 соток - налог взиматься не будет, а если площадь участка превышает 6 соток - налог будет рассчитан за оставшуюся площадь.

Вычет применяется для категорий лиц, указанных в п. 5 ст. 391 Налогового кодекса Российской Федерации, далее - НК РФ (Герои Советского Союза, Российской Федерации, инвалиды I и II групп, инвалиды с детства, ветераны Великой Отечественной войны и боевых действий и т.д.), а также для всех пенсионеров.

Вычет применяется по одному земельному участку по выбору «льготника» независимо от категории земель, вида разрешенного использования и местоположения земельного участка в пределах территории страны.

Для использования вычета за 2017 год можно будет обратиться в любой налоговый орган до 1 июля 2018 г. с уведомлением о выбранном участке, по которому будет применен вычет. Если такое уведомление не поступит от налогоплательщика, то вычет будет автоматически применен в отношении одного земельного участка с максимальной исчисленной суммой налога.

Кроме того, право на установление дополнительных налоговых вычетов предоставлено представительным органам муниципальных образований (законодательным органам Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя).

Таким образом, за 2017 год исчисление земельного налога будет проводиться с учетом налогового вычета, предусмотренного ст. 391 НК РФ и дополнительно установленного на муниципальном уровне размера не облагаемой налогом суммы для отдельных категорий налогоплательщиков.

Л.И. Далиева, старший государственный налоговый инспектор отдела учета и работы с налогоплательщиками Межрайонной ИФНС России №1 по Республике Ингушетия